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Strada losit Vulcan No. 4. 
Telephon: 440. 

Halálos 
Jeruzsálamben elhangzott egy. rettentő 

Mélet. Zsidót itéltek halálra. Állitólagos 

gyilkosát Arlosoroff cionista pezérnek. Akit 

a telavivi strandon egy nyári éjszakán 

agyonlöttek. Ismeretlen tettesek. Akiknek 

küétét mostanig sem lehetett minden kétsé- 

get kizáróan megállapitani. Állitólag arabok 

boltak. Állitólag zsidók. Talán Staosky, akit 

a meggilkolt özvegye ,felismert." Politikai 

gyilkosság volt, melyet valóban elkövethettek 

arabok is, de zsidók sincsenek kizárva. Az 

arabok azért, mert Arlosoroff lózan politi- 
kával egyengette az arab-zsidó megértést. 

Ez nem egyezett az arab nacionalisták ter- 

beivel. De zsidó is lehetett. Bár az első 

pillanatbon sem hittük ezt el. Mert a zsidó 

nem szeret ölni és nem is tud ölni. Pénzért 

sem, szerelemből sem, politikáért sem. Csak 

nagyon szórványosan és igen-igen ritkán. 

Hátl miért épen az épülő országban ? Miért 

öljön ? Mert talán Arlosoroff politikájával 

nem ért egyet ? Voltak és vannak igen so- 

kan, zsidők, cionisták, akik a megboldogult 

vezérnek elgondolásaival nem azonositják 

magukat. De nem a revolvercsövig. Nem 

egy 34 éves ember halála árán. Akinek el- 
tábozása még nem jelent uj politikát. Any- 
ayíra nagy és annyira befolyásos korántsem 

Messzi tölünk, idegen világrészben és 

mégis olyan közel hangzott el az itélet. És 

ahogy idehallatszott a gyilkos golyójának 

süvitése, ugy rezonál bennünk az oíttani bi- 

róság ifélete. Egy itélet, amelyet jogunk 

van birálni. Ahogy joga van birálni minden 
kinek, mindenütt a világon egy justizmor- 

dot. Ahogy felhördült a világ, amikor Drey- 

fust elitéliék, ugy nem tud a oitág lelki- 
ismerete megnyugodni, ha arról értesül, 
hogy valahol, bármely pontján a oilágnak, 
ártatlanul ölnek meg a Törvény nevében 
embereket. Inkább futni hogyni száz bünöst, 
miat egy ártatlant elitélni. Ez a molttója a 
modern igazságszo'gáltatásnak. Csak a sza- 
dizmus, a politikai, vagy egyéb társadal- 
mat javitó?, vagy elriasztó' példastatuálás 
lehet az oka gyilkosságoknak, amelyekhez 
az engedélyt az áltlamhatalom adja meg. 
Maga a halálra itélés is idejét mult fegy- 
ver. Mert nem riaszja vissza a bünöst és 

nem teszi jobbá a statisztikát. De ezuttal 
nem erre hioatkozunk. Nem a halálos itéle- 
tekre általában. Bennünk visszhangot ezut- 

tal a Stavsky elleni itélet kelti. Mert logikát- 

lan, hiszen épen, ugy alibit bizonyitott, mint 
vádlott-társa. Stavsky nem vallott be sem- 
mit és kétségtelen bizonyiték nincs ellene. 
Az angol biróság talán más motioumat ve- 
gyitett ebbe az itéletbe. És épen ezért nem 

szabad a zsidó közvéleménynek belenyu- 

godni ebbe a minden valószinüség szerint 

másnak, mint justizmord-nak nem nevezhető 

itéletbe. 

Minden zsidó szivben rezonálni kell 

ennek a jeruzsálemi itéletnek. A zsidó presz- 

tizs megtépázása volna az is, ha Staosky 

minden kétséget kizáróan Arlosoroff gvil- 

kosa lenne. De mit tettünk volaa ebben az 

ZSIDÓ HETILAP 
Felelős szerkesztő 

WASSERSTROM SÁNDOR LEITNERZOLTAN 
Főszerkesztő 

itfélet . . . 
honfoglalásunkhoz vér tapad. De hallgat- 

nánk és visszanuzódnánk lelki-sebeinkkel, 

amelyet egy zsidó meggyilkolása okozna, 

egy zsidó tesvérünk által. 

De igy? 1 Igy, hogy nem tudja a biró- 

ság maga sem bizonyossággal állitani, hogy 

a gyilkos egy zsidó lett volna. lalán vala- 

hol kajánul vigyorog az arab gyilkos, s 

hagyja, hogy Stavskyval az egész zsidóság 

üljön a vádlottak padjára, vagy álljon a bi- 

tófa alá. Hogyan meri hát a biróság vál- 

lalni azt a sulyos lelkiismereti terhet, hogy 

egy justizmordot kövessen el ? 

A bilág zsidósága meg kell őrizze 
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hidegvérét, amig a felsőbb fórumok is dön- 

tenek. Reméljük, hogy az itéletben nem ez 

polt az utolsó szó. De ha nem használna 

az érv, ha nem segitene a józan ész és lo- 

gika, akkor fel kell emelje a zsidóság sza- 

vát, ahogy mindig első volt, amikor tilta- 

kozni kellett a justizmordok ellen. Akár a 

két amerikai olasz érdekében, Sacco és 
Vanzetli életéért kellett aggódni és filta- 

kozni, akár ha Párisban, Berlinben, Wien- 

ben vagy Budopesten akartak, vagy követ- 

tek el justizmordokat. A többiért becsülettel 

sikraszállottunk - mert embertestvéreink 
voltak. 

Staoskyért is sikra kell szállni bátran, 

erővel és elkeseredetten, mert egy ártatlan 

zsidóról van szó... nem szabád hagyni, 

hogy a Politika kötele fojtsa halálra 11 

Bécs. - A kis Ausztria még alig heverte 

ki a „vörös" polgárháborut, szüntetenül megis- 

métllődő zavargások után, ujira polgárháboru 

küszöbén áll. A polgárháboru azonban mosl az 

ellenkező oldalról, a német és osztrák horog- 

keresztesek részéről fenyegeti az ország bé- 
kéjét. 

Auszíria zsidőságát is rendkivül érzéke- 

nyen érinti ez az uj megmozdulás, mert létét 

és exiszteneiáját alapjában veszélyezteti ennek 

a polgárháborunak kimenetele. Ha az osztrák 

kormány kiengedi kezéből az irányitást és a 

horogkeresztesek győznek, akkor Ausztriában 

is megkezdődnek német mintára a pogromok 

és az osztrák zsidőság is veheti vándorbotját, 

mint a német zsidő testvéreik. 

anhoresztes polgárháhoru nusztmiáhan 
Levegőbe repitették a neubecii zsinagogát. - Egyre 

folynak a pokolgépes merényletek egész Ausztriában 

A horogkeresztesek már izelitőt is adtak 

abból, hogy milyen eszközökkel akarnak dol- 

gozni. Napirenden vannak Bécs különböző 

vidékein a bombamerényletek. Neubecken a 

horogkeresztesek felrobbantották a zsinagó- 

gát. A templomban elhelyezett pokolgép ftel- 

jesen rommá döntötte a zsinagóga épületét. 

A döntő támadás ezidőszerint természete- 

sen nem a zsidő ellen, hanem a hatalom meg- 

szerzéséért folyik. Csak akkor, ha majd ke- 

zükben lesz a kormányzás, mérhetnek végső. 
csapást a zsidó tömegekre is. 

A kormány egyelőre erőteljesen szervezi 

az ellentállást és a lakosság többsége is ellen- 

ségesen viseltetik a horogkeresztesek merény- 

letelvel szemben, mert már eddig is rengeteg 

kárt okoztak az országnak. 

Amikor a „tettest fa 

egy uj ,„ustizmondot" le 
Az egész világ zsidósága megdöbbenve 

vette hirül a jeruzsálemi esküdtszék itéletet, 

amely az] Arlosoroff meggyilkolásával vádolt 

Rosenhlalt és Stavski vádlottak közül, Rosen- 

lattot bizonyitékok hiányában felmentette, mig 

Stavskit kötéláltali holálra itélte. 
Az itéletet nemcsak azért keltett szokatlan 

feltünést, mert az egész tárgyalás alatt semmi 

pozitiv bizonyiték nem merült fel a vádlottak 

bünössége mellett, hanem mindenekelőtt azért 

is, mert ez az itélet még a feljesen légüres 

térben mozgó váddal is szöges ellentétben áll. 

—– Az ügyészség ugyanis Arlosoroffaé tanu- 

vallomása alapján, amelynek megbizhatóságát 

már több izben volt alkalmunk elemezni, Ro 

senblettot vádolla a közvetlen gyilkossággal, 

mig Stavskit, akit a biróség most halálra itélt 

esetben ? Szégyelnénk magunkat, hogy a mi 

békés országépitésünkhöz, a mi ásó-kapa 
csak büntársnak tekintette, aki lámpával vilá- 

gitotta meg az áldozat arcát, mig társa sziven- 

üz Drlosorotf per halálos 
iraltélik, 

ent a világ zsidóságának 
- Nagy izgalmak világszerte. - 

lőlte. - Stavskit tehát, ha beigazolódik Rosen- 

blatt bünössége, csak mint büntársat és nem, 

mint gyilkost lehetett volna elitélni, - még a 

vád felépitése szerint is. - Ezzel szemben az a 

birói gyakorlatban szinfe páratlanul á ló helyzet 

állott elő, hogy a gyilkossággal bádolt Ro- 

senblatot bizonyitékok hiányában felmentették 

és a Rosenblatt büntársát", aki szintén iga- 

zolta alibijét - hkalálra itélték / 

A 12sidő közvélemény kezdetben nem is 

akart hilelt adni az első hiradásoknak és min- 

denki meg volt győződve rőle, hogy itt csak 

a hirszolgálat tévedéséről van sző. De nem a 

hirszolgálat, hanem a zsidő közvélemény téve- 

dett. Staoskit, minden jog, minden feltevés, 

minden józanság, minden logika és minden 

ártatlansága ellenére - halálra itélték. 

Ezt az itéletet ugyszólván már nem is le- 

a het kommentálni. INyen olromba justizmord, 
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ilyen világos politikai tendencia - ritkán nyi- [ müküdött közre. Lehet e ezekután még kétsé ni ligát szervezett az exportált német horogke. 
latkozik meg, Stavskit halálra itélték, mint ges, hogy számitani lehetett a halálos itéletre? resztes mozgalom ellen. A kormánynál márk 

Rosenblatt büntársát, amikora „tettesről" ki- A revizionista unió, már az itélet kihirde. intervenció törlént a zsidőellenes legendál 
derült, hogy ártatlan. — Szinte hihetetlen vak- tése előit elrendelte, hogy bármilyen is legyen megakadályozása érdekében. 
ság 1 – Alapos analizis után azonban rá kell az itélet, a reviztonislák tartózkodjanak, minden Chile 
jönnünk, hogy ez az ifélet nem volt vélellen, nyilvános tüntetéstől. Egész Palesztinában rem hogy biztosan számitani lehetelt a halálos ilé-is voltak az itélet kihirdetése kapcsán sem- Sanftago de Chile ben egy a berlini pro. 
letre. Mindössze csak az nem volt bizonyos, milyen zavaró incidensek. Horace Samuel pogandminiszterium által felszerelt szintársulat 
hogy ki lesz az áldozat. Rosenblatt, Stavsky, vagy védőügyvéd megfelebbezte a halálos itéletet és érkezet!, amely Argentiniában, Uruguay-ban és 
Achi Meir. Stavsky lett. De a biróságnak minden: igy az ügy a felebbvileli biróság elé kerül, Braziliában is előadásokat fog tartani. — Szin. 
képen halálos itéletel kellet! produkálni, mivel végső fokon pedi a londoni semmilőszék lesz re fermészetesen csak fajtiszta, horogkeregz. 
magasabb politikai" érdek ezt igy kivánta. hivatva itélkezni Slavky sorsa fölött. fes szellemü darabok kerülnek. 
Hogy kinek volt érdeke, azt megálapithatjuk a A jisuv és az egész zsidő világ az iféle. U. s. A. 
látszólagos terhelő bizonyitékok felvonullatói-tet követő első megdöbbenésen ful, minden 
ről. Az itéletet meghozatalában egyébként 2 eszközzel tiltakozni fog a feruzsálemi esküdt- 
angol, egy arab és egy zsidó szavazó biró 

Nawyork York villa negyedében némel 
ék itélete ellen. nemzelszociálisták mindszon zsidó és keresz. 

klele e 
tény kereskedők kirakataiba horogkeresztet kar. coltak, akik a német - amerikai DAWA ke- 

Szerte az egész világon dühöng az antiszemitizmus 
reskedelmi, szervezetből kiléptek. A kereske- 

K 

dőknek nagy kárai vannak a horogkeresztes 

A k pő ho) k ere. zt ébe lüntetés következtében, mert kénytelenek ki. 
Hemze OZI OF 0g e e8 Jegye eln cserélni a horogkeresztekkel telekarcolt üvege. 

. 

ket. - A német - áru bojkott egyébként szü. 

Palesztina. 
Peru 

net nélkül folyik tovább ujabban ismét 7 nagy 

A palesztinai sajtó naponta hoz jelentése- A peru spanyol sajtó német befolyásra newyorki áruház csatlakozotl a bojkottmozga. 

két renzotinoefé a ervegerg Attar mi- zsidőellenes hecc - propagandá! folytat. A H- lomhoz. Kölelezték magukat, hogy a jövőben 

ködéséről és felhivja a kormányt, hogy vizs mai zsidő hitközség egy antiszemitizmas elle. nem tertarak német termékeket. 
gálja be milyen viszonyban állanak ezek a szervezetek a németországi hivatalos nácikö- Döntött a rabbitanács Oradeasn... rökkel. Megirja, hogy az arab szervezetek és sajtó tekintélyes összegeket kap rendszeresen án 

1 . zágezrelhe herült az onadgat hitküzségnek eny N Iháborodást keltett, hogy a Le- l ss 

cnsrot antelrer formsban óelemi, mog s blomálkák magukaiho0V agkölcseg 
orsvásotk abe éró oroa ügyben tsset , Ozadeg. junius 14. Több mint két hétig visszamenőleg ki keli fzeini vagy 100.000 

goru vizsgálátot kövelel. tanácskozoti a láposi főrabbi elnöklete alatt a leit, amit önkényesen megvont a hitközség rabbitanács Oradean és végül meghozta a vezetősége, a din.tóra kölségei is föbb minl 
Törökország 

r dgs orgr ktző dö v 200.000 leire rugnak, azonkivül állandó terhet 
z án ; i eseményeket részlelesen közölte a Népünkő, rőnak a hitközségre. Ez a mai hitközség „cél. 

A németországi pénzen kiadott nemzeti- 
s koz : s 

szociálista organum, a ,Mili Inki" lapnak an. most csak arra szoritkozunt, hogy megirjuk fudatos pénzügyi politikája. A sok tisztvieelő 
; 

g a főrabbik döntését. elleni hajsza, a fölösleges injuriák, valamint 

vszem ortetsak a kepet óvág, köváben Lajos Ábrahámot, mint saktert a legmeg- oz ujabban felvett, fölösleges — párt és 

i zsidó hitközség küldöttséget tet bizbatóbbaknak deklarálták. Szószerint ham- kortes célokat honoráló — angazsálások a 
e Ti stdő kervébk nádtságet m akk hadrin, min hamhadrin" ot számára is kóser végleges anyagi csödxe juttatják az ország 

az antiszemita sajtó türhetellen izgátásai ellen. a vágása, De mert vannak olyanok akik nem eme rpagy hitközségét. 
. akarnak ennek docára a vágásából (hogy kik, Szerény becslés szerint ez a Lajos féle 

ölét aelóot bosják lllgakt. fap flekko azt megirtuk legutóbbi számunkban), azok ré- és a többi hasonló teljesen fölösleges üldö- 

izgatás miatt 
szére külön mészárszéket kell felállitani. De zések, az uj tiszteletbeli állásuak" fizetése, 
merl ez ellen Fuchs Benjámin oradeai főrabbi ebben az évben egy miltó lejébe fog kerülni 

Brazilia 
tiltakozott a maga és az oradeai bészdin ne- a2z oradeai hitközségnek. vében, ugy határoztak, hogy nyugdijaztatni kell Véleményünk az, hogy ezek után, ilyen 

Rio de Janeiro-ban a „Zöldingesek" nagy Lajos Ábrahámot. Igy megtörtént az, hogy egy erkölcsi és anyagi szégyenteljes blamázs után 

látogatottság mellett tartolták meg konferen- 44 ébes Éleferös embernek havi 7Z000 lel legelső kötelessége a mai vezetőségnek le. 

ciájukat, amelyen Hitler politikai programját nyugdijat kell fizetni életfogytiglan. Ezenki- mondani, mert Réptelen arra, hogy bosszu 

tették magukévá. A szónokok beszédei nem pi/ egy uj metszőt kell felvenni ami évente hadjáratán és rágalmazásain kivül, amely 

hagytak kélséget sem az iránt, hogy a „Zöld szűzezer lei xjabb megferhelési jelent a visszfelé sült el most is, vezetni fludják a 

ingesek" nemcsak szellemi, hanem anyagi tá hítközségnek. 
hitközséget. 

mogatást is kapnak Németországból. A brazi- Megállapítható, hogy az oradeai hitköz- Az Uilmann éra már sok izben hozott 

liai sajtóő ővja az ottlakó németeket, hogy az ség mostard vezetősége azok sugalmazására, szégyent és bajt. Ugylátszik, ezután még 

ország rendjét megzavarják Megbizható poli okik már egy izben egy Lajos-féle dintórával nagyobb bajt és szégyent fog hozni ezen 

tikai körök érfesülései szerint a braziliai „Zöld- egy félmillió lel főlösleges kiadást okoztak a l eddig virágzó hitközségre. 
céljaira. 

xico Me 

Carei. — Megirtuk elmult heti szártyakbán,, o ét n 
Corre idora.ban e zsidő vaskereskedő a kultuszminiszterium igen érdekes elvi döntést hozot elet érvényé 

üzletébe bónát dobjök, amel öt emberi a gdő abban az évek óta duló harcban amely a csreli hit Deutsch Béla fakereskedő volta hajaspártiak szó- 

. y rzo község ultravallásos és modernebb tagjai között folyik. noka és azzal érvelt, hogy ha Teitelbaum főrabbi eleget 

nal megölt. A nyomozás Ssorán a hatfóság az Eddig ugyanis a carei-1 hitközségben csak azok brfak tett a kormány azon rendeletének. hogy menjen el 

itleni nemzeliszociálista párt egyik tagját tar- szavazati joggal, akiknek felesége parókái viselt, mig a Satu-Maréra, ugy a hitközségnek mostis kötelessége 

gy gi joggal, a 2Sé 
toztalta le. A céja, ennek a röviddel ezelőtt saját haját viselő asszonyok férjei ki voltak rekeszlve respekfálni ezi a kormányrendeletet, amely mindenki 

létesitett szervezetnek hogy a 2sidőkat az a szavazati jog gyarorlásából, Fultuszminiszter ezen részére biztositja a szavazati jogot. 
y tdgan állapot végére telt pontot és rendeletet bo- Végül is az elnök arra a konkluzióra jutott, hogy 

arabokat es törőkőket az országból minél ha- csájtotl ki, kogy a saját haját viselő asszonyok férjeinek mivel a miniszteri rendele! és az egyházi főhatóság 

tékonyabb eszközökkel eltávolitsák. Ez a szer is szavazati joga van, A miniszterium ezen rendeletet rendelete homlokegyenest ellenkeznek egymásal, az 

vezei azonkivül az amerikai befolyás ellen is megküldte a lki bitkközség kd Trenkákő fgyben holározatot Rozni nem lehet és ezért a közgyü- 

idor s kölslés zetőség az! elküldte a cluji orth. Közpo rodához és lési bere eszti. 

harcol. Kiderült, hogy összekötetésben állanak kikért annok véleményét. a 
A chaszidesuk erre ki is vorullak a teremből, de 

a némel horogkeresztes szer vezetekkel. Ilyen előzmények ufán ült össze vasárnap a hit- nem ugy a hajas-párti modern zsidők, akik hangosan 

. 
község közgyülése, amelynek az volt a hivatása, hogy tüntetlek az elnökség ellen és követelték a gyülés 

Hollandia 
A nürnbergi „Stürmert" egy hollavd anti- 

határozzon a „hajasok" szavazati joga ügyében, A köz- folytatását. Most már botok is emelkedtek a levegőbe, 
gyülés iránt óriási érdeklődés nyilvánult meg. Botrány-sőt egyesek egymásnak is ronlottak, Végül is a ren- 
szeg volt a levegőben s ezért a rendörség is teljes dőrség beavalkozása vetett véget a harcnak. 

szemita, hazája nyelvén is kiadta, kiegészitve létszámban kivonult, hogy szükség esetén elejét vegye —— 

több holland - zsidó tekintélyes politikus a gyülés várható elfajulásának. – Megielent a közgyü- – Halálozás. - Az elmuh héten elhunyt 

elleni támadással. Általában az a meggyőző- kt eteet nk lek közjegyeő se soeasta Sibiuban Winkler A. N. aki a sibiui orth. hit- 
dés uralkodik Hollandiában, hogy a Stürmer- delk bogy katán is joguk ve. szavazni, akiknek -. községnél több mint egy félszázad óta bizal 

holland kiadása német befolyása alatt förtént. leségei a saját hajukat vielik. mas állást töltött be, ahol vallásosságával, jó- 

– Igen érdekes, hogy a holland parlament csak A miniszteri lelret ismertelése után Weinberger ságával, szorgalmával és közvetlenségével az 

röviddel ezelőtt szavazott meg egy törvényja. Sámusl hittözségi elnök nyitotta meg a közgyütési és egész hilközség szerefetét és megbecsülését 
i 2 iniszteri 1, de kk - z 2 

vaslatot, amely szigoru rendszabályokkal tiltja öte kagy a ko etaki Tenlelstet, eseren otk érdemelte ki. Temelése óriási részvét mellett 

el minden felekezeti és osztályizgatást. A tőr- é. ebben az íroda kimondja, hogy dacára a miniszferi ment végbe, Adler József sighisoarai főrabbi és 

vény azonban még nem emelkedelt jogerőre. rendelelnek, a hajasoknak nem kell megadai a szava- Friedmann Sie nagyhatásu heszpedjeinek el- 

ért si á i é ati jogot. 
ása ulán. A el it kiteri 

Ezért slettek tehát a holland nácik, hogy még 7 jes elnöknek erre a Szavaira mintegy varázsütésre hangzása után. Az elhunytat kiterjedt család, 

egy utolsó sajtópropagandával koronázzák be Ugrolt fel az ellenzék és htózatos lármába kezdett. köztük fia Winkler Mór a bücuresti-i erdélyi hit- 

műüködésüket. 
Tiltakoztak a központi iroda beavatkozása ellen, köve- község népszerü és áldozatkész elnöke gyászolja. 
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Bhlum, Basch és Blioch 

A párisi lapokban gyakran lehet mostaná-
 

pro- nezi a három németül és zsidósan 
hangzó 

csttlak evet látni egymás mellett: Blum, Ba
sch és 

Sze loch. Miért 7 – kérdezheti az olvasó, miért 

T ppen e három nevet? Meg kell adjuk erre a 

resz Jaszt, mert keresztmetszetét adják annak, 

y az ügyeklel kapcsolatban miért van 

ssz csengésük ezeknek a francia közvéle- 

émel ényben. Léon Blum, a francia szociáldemo 

resz. rata párt elnöke, éles támadások központja, 

kar-. gy a jobb-, mint a baloldal részéről. A jobb- 

ke. doliak, mini hazsárulói és népámitól aposzt 

ske. olálják. A nemzeti védelem mai vezetői ellen 

ztes olytatott harcal, ellenfeleit fehérizzásig hevi 

ki. gyülőletre inspiálják. Blum — mint Hitler 

ege. egitőtársa — Franciaország ellen! 
És nem 

szü. elejtkeznek meg arről, hogy mindig aláhuz 

18gy ák, Blumnak német zsidó származásál. De 

zga em kiméletesebb vele szemben a baloldal 

em! Erről az oldalról azt a vádat emelik. 

Hene, hogy ő a francia szociáldemokrácia 

széjjelbomlasztója. És nem minden alap nél 

kül. Blum, aki nemrégiben a hatalmas párt 

korlátllan ura volt, a radikálizmus és opportu 

hizmus között hányódó pártlját megfosztotta 

I] eleddig hatalmasnak mondható befolyásától. 

Öto Bauerrel, az osztrák szociáldemokrácia 

er. vezetőjével hasonlitják össze, akinek köszön- 

leg hető az osztrák srociáldemokrácia megsemmi- 

ak sülése. Itt is, ott is egy zsidől 

00 Mexander Bascht, mint az Emberi Liga 

ég elnökét támadják. A Liga, nem jogosulatlanul, 

int mint a baloldali radikálizmus és kommuniz- 

vet mus védője van elismerve. De a ,zsidó" 

él Basch számlájára irják azt is, hogy a Ligda 

1ő nem elég baloldali. – Amikor nemrégiben 

t Trockij kiutasitása körüli ellentétek miatt Her- 

és riotot kizáriák a Ligából, akkor Basch védeni 

a próbálta. Azőta a baloldalnál sem szeretik, a 

jobboldalon pedig - kommunista. Basch –- 

a zsidő ! 
Most pedig a harmadikról beszéljünk : 

Bloch. Ő a másik oldal legszélén áll. A pá- 

risi fcontharcosok elnöke. Most alakitotla meg 

barátaival az „Union Nationale des Israelités 

patiotes" pário. Ők meg nyiltan Blum és 
Basch ellen ágálnak. Az ő „bomlasztó" mü- 

ködésüknek akarnak gátat velni. Azt akarják 

bizonyitani, hogy nem minden zsidő — bal- 

oldali. A tulzottan nacionalista és patriotikus 

; szavak - Blum és Basch ellen irányulnak. 

a De ne gondoljuk, hogy a szélsőjobb ezek 

után boldegan üdvözlis— Bloch urat. 

Eredmény : Blum, Basch és Bloch nevek- 

kel operálnak jobb és baloldalon és a gyü- 
lölet — a zsidókat érinti legjobban ! 

5SzÁk [] 

propadgálni. Lefogták őket. 

Bicsad 

prostata és gége megbetegedéseknél. 

! Szobák pensióval vagy anélkül 

konyha házikezelésben. 

felügyelet mellett. Inhalatorium. 

hetenként kéiszer tombola és táncverseny. 

naponta kétszer közlekednek. 

Hova visz az éretlenségy ? 

A férfias önvallomásnak mindig meg van 

az a jó oldala, hogy ellenségeir k körében is 

megbecsülnek érte. Ha van bátorságunk meg- 

irni — ahogy legutóbbi számunkban a rabbi- 

tulkapások ellen nyilatkoztunk - akkor legyen 

és van is bátorságunk, hogy az éretlenség 

ellen is felemeljük tiltakozó szavunkat. Ezt 

abból az apropóból mondjuk el, hogy Olasz- 

országban még mindig nem ült el annak a 

határon megjelent autónak az ügye, amelyben 

zsidó Huk ültek és antifasiszta röpiratok tö- 

megével gáncsolták el az egész olasz 

cionizmus ügyét. Már szó volt erről 

lapunk hasábjair. Zsidő, baloldali beállitott- 

ságu éretlen myelköcöknek nem tetszik Mus- 

solini és ezért más ,világmegváltást" akartak 

De ez a kis akció" 

elég ahoz, hogy hallatlan kárt okozzanak az 

olaszság és zsidőság viszonyának és lehelet- 

lenné tegyék az intenziv cionista munkát. Né-
 

hány hele uj lap jelenik meg Torinóban. A 

cime: La noastra bandiera (A mi zászlónk ) 

Anlicionista a programmja. Azt irja ez az el- 

keseredett uj lap, hogy az olasz zsidőknak 

kötelessége, – nem támogatni a cionizmust. 

Még Hitlernek is igazat ad és azt állitja, hogy 

még Hitller kezébe is adják a fegyvert a zsi- 

dők ellen. 

Ulirapatriotizmus kezd életrekelni az olasz 

zsidő közéletben. A torinói hitközségben 
most 

17 én lesznek a hitközségi választások és a 

mostanig példásan müködő cionista vezetősé- 

get felváltja egy asszimiláns éra: egy volt 

iábornok és hadtesíparancsnok lesz az el
nök. 

Mostanig mintaképei lehetlek a cionistáknak, 

s gyósyfürdő Románia Karisbadia 
Megnyilt május 13-én 

Nagy orvostanároktól ajánlva az összes gyomo
r, epekő, cukor, hólyag, 

Szénsavas, sós, ásvány viztürdők, hidegvíz kurák és pakolások orvosi 

Különféle szórakozások : Tenniszpálya, strandfürdő, minden este tánc, 

Féláru vasuti-jegy. Junius 1-től a Méra R. T. kényelmes autóbuszai 

Prospektust készséggel küld a fürdőigazgatóság 

Telefon Satu-Maren Nr. 162. Bicsadon Nr. 6. 

a maroknyi, de öntudatos olasz cionisták. 

Most pedig meg kell huzódjanak, amig ez a l 

vihor elvonul felettük. Mert nehány meggon 

igen olcsó árak mellett. Szigoruan diétás 

Bicsab 

dolatlan gyerek miaítt, az olaszság asszociálja 

a cionizmust a kommunizmussal. Természete- 

sen az alapokra is rossz hatással van ez a 

fordulat, ugy, hogy a Keren Kajemet dele- 

gáltja is elhagyta az országot. 

Ezt produkálja az éretlenség kultusza, 

amelynek nálunk is számos propagátora van. 

Ezéri emeljük fel mindenkor tiltakozó szavun- 

kat, amikor arról van szó, hogy ful sok teret 

adnak az – ifjuságnak. Ifjuség — meggon- 

dolatlanság, plussz (gyakran) baloldal. És ez 

a baloldali beállitottság nagyon sokat árthat a 

cionista mozgalomnak. Annak a mozgalom- 

nak, amely lényegében nacionalista mozgalom 

és nem lehet összekapcsolni semmiféle inter- 

nacionalizmussal. Mert a kettő közül egyik- 

nek győzni kell minden ember lelkében. És 

ha az ulóbbi kerül tulsulyya - akkor meg- 

történhet az a szomoru eset, amely most 

annyira árt - az olasz zsidóságnak és az 

olasz cionizmusnak. : 

A neolog rabbi leányának 

vegyesházassága 

A napilapok jelentése szerint Dr. Kries- 

haber pesterzsebeli neológ rabbinak a leánya 

házasságot kötött az ottani pénzügyi tanács- 

nokkal. A lapok szerint az ottani társadalom . 

nagy örömmel vette a házasság hirét. Valószi- 

nüleg a nagy öröm talán valamilyen, itt sze- 

repet játszó regény happy endjének — házas- 

sággal végződő befejezésének - szól, azonban 

nem hisszük, hogy az ottani zsidő társadalom, 

bármilyen szélső neológ is volna gyakorlatban, 

nagyon el volna ragadtatva attól, hogy rabbi- 

jának a leánya — vegyesházasságot köt. Ez 

ugyan polgári szemszögből nézve mindenkine
k 

privát dolga ha nem volna hitközségi főfunk- 

ciónáriusról szó és ha különösen nem volna 

szó egy rabbiról, akinek példája, ha jót cse- 

Velence zsidói 
Irta: Leitner Zoltán 

lehet elmenni sem a St. Mark térre, sem a 

Frari templomba, de még a dozsék mesés kin- 

csekkel teli palotájába sem. A kis keskeny 

uccákba kell járkálni, ahol alig van néhány 

mélernyi hely, hogy közlekedni lehessen. Ot 

kell járni, ahol misztikusan kanyarog a kaná- 

lisok vize, vagy Spinalunga szigetre kell elza- 

rándokolni, ahova a 13.ik században hköltöz- 

tették őket. 

Velence történelmi levegőjében nem is 

csodálkozik az utas, hogy itt már 945 ben éltek 

zsidók. Hiszen a keskeny Canale COrande alig 

hagyja el a két oldalt őrtálló paloták csodás 

dek óta járnak - kelnek a hajók, zsidők hojói is, 

zsidók kincsei is, melyek hosszu - hosszu időn 

át hozzájérultak Velence világkereskedelmi je- 

lentőségéhez. Ahol kereskedelem volt a közép- 

Ha a zsidóő Velencét keressük, akkor nem, 

világát már kitárul a tenger, ahol már évezre- 

korban, vagy a reneszánsz idejének müűvészeltel 

telitett atmoszférájában, – ott laktak zsidőók. 

Odarajzottak, mert nem lehetett más éleltlehe- 

lőségük, minthogy világrészek között és ten- 

gereken á! az áruk kicseréléséből igyekezze- 

nek megélni. És mert élniők csak kellett, ter- 

mészelesen a „konkurencia" is mindég dolgo- 

z0 ellenük. Bélda erre, hogy már az első 

irésbeli dekumentum amely reánk maradt, ezer 

m
a
k
t
 

nem vehetők fel a Kelet felé induló hajókra. 

A hajók kapitányainak fejvesztés terhe alatt 

volt ez tilos. Az 1152-ben megtartott népsz
ám- 

láláskor már 1600 lélek lakik a lagunák ra- 

gyogó városában. Amikor meg szoros törté- 

helmi kapcsolat létesült Velence és K
onstanti- 

nápoly között, akkor sok ottani zsidő vá
ndorolt 

be és valamennyien pénz és árucseréve
l fog- 

lalkoztak. Letelepedési engedélyi öt vagy tiz 

évre kaptak. S amikor járkálok a néma kövek 

között, történelmi levegő csap felém. Temé
rdek 

zsidő szenvedés és maroknyi öröm 
,élő" tenui 

ezek a keskeny uccák, ezek a vizzel és kö
nnyel 

áztatott kövek. Oh talán épen ezen a helyen, 

ahol állok végezték ki 1480 ban azt a három 

zsidót, akiket a vérvád meséjével a halálba 

kerget ek. Vagy talán amott, azon ki
s terecs- 

kén halt martirhelélt az a moagyarországi sz
ár- 

moazásu 1sidó, akit 1506-ban köveztek meg, 

mert állitólag egy nem zsidő fiucskát elr
abolt. 

Vér és vér mindenütt. Abból a keskeny ablak- 

ból, talán maranusok leányai tekintgettek ki 

rémült arccal, akiket szüleikkel együtt a spany ol 

inkvizició idején elkergettek hazájukból
 és egy- 

részük idemenekült. 

Hányszor adták ki a dozsék a rendelete
t, 

hogy ki kell kergetni a zsidókat, azután meg- 

gondolták a dolgot. Mennyi rémület uralkod- 

hatott akkor itt a velencei geltóban s talán 

legboldogabbak akkor voltak, amikor 151
6-ban 

kiadták a jelszőt, hogy vonuljanak a geltó- 

évvel ezelőttről azt tartalmazza, hogy zsidők 

méltő, hogy innen datálódik a „gettő" elne- 

vezés.) Iti már kőből épithettek templomokat 

és tovább üzhették foglalkozásukat, amelyet 

még kiterjesztettek az ékszer és drágakőke- 

reskedéssel is. Egyidőben a zsidő bankárokat 

is kikergetlék, majd néhány évre rá, vissza - 

hivták. Bizonyára szüksége volt a nagyhatal
mu 

dozséknak, a zsidőktől türelmi dij fejében 

kapott pénzre. Ki tudja mennyi arany halmo- 

zódott itt fel az évszázadok alatt, amelyet 

a zsidők vérrel és izzadsággal kerestek meg 

és adták oda a hatalomnak, csakhogy él- 

hessenek. 
Shakespeare sokat vitatott „velencei kal- 

már' ja, aki talán sohasem létezett, ugy, a
hogy 

az angol költőfejedelem megirte, erre
 járhatott, 

it elmélkedhetett a font huson – amelyet 

sohasem kért magának. De a legenda az 

megmaradt, hogy kisértsen évszázadok mul- 

tán is. 

Ugy vélem, hogy pernyeszagot érzek hir- 

telen, de ez talán már nem az 1553 ban itt 

elégetett Talmudok parnyeillata, amelyet III. 

Gyutla pápa rendeletére égettek el. Talmudot 

elégetni ? Mosolyognom kell üt Velence ősz 

kövei között, mert hiszen a Talmudot hiába 

égették el - a Talmud azért él. 

Talán ebben a kis házban, ahol most 

rongyos fehérnemüek kandikálnak elő a két 

ablak közzé feszitett kötélről, lakott Jakob 

Mantino, vagy Leon de Modena, Simone 

nouvóba. (Érdekes, és nagyon is emlitésre Luzzato. Itt ihlette meg a csodás napnyugta



. 6. ha ezek szerényebbek lettek volna — otthon, 

özönlése őla, mindig hangosak a német szó- 
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lekszik, nem nagyon lelkesítő szokott lenni – sajnos - hivei körében, de ha valami kivetni valót látnak, akkor igazolást találnak önma. gukra. „Hogyan lehessen elitélni egy apát, ha nem-zsidőhoz adja a leányát, ha ezt a rabbi leánya is megtette?" — mondják majd. 
Minket a dolog annyiban érdekel, hogy 

Ha rendbe akarja hozatni idegeit, ne reulassza el Telkeresni a Tátra legkiesebb fekvésü fürdőhelyéet , melyhez tiz percnyi autóut vezet a késmárki állomásról. — Klimatikus gyógyhely. Sírand. 
Fenyő és szénsavas fürdők. Ezidén nyilt meg a késmárki főrabbi felügyelete mellett az 

k b 3 hol kényelmes és olcsó otthont nyerhet. F elvilágo. b hítat fiatmam m, 
akárhogy vesszük, általános zsidő ügyről van s : Pulkanska Miyneckv(Tátraháza) Slovenske 

szó, olyan dologról, amelynél oda kell irni a z mmks riasztó kérdést : „Lon attő hajléch - hová ju [tól. Azok a cukrászdák és kávéházak, amelyek ; ban, mert élelmesebb, fürgébb, küzd 

tunk". Az eset egyébirán! rávilágit az asszimi. mostanig szombaton zátva voltak, most dol- életéről van szó, mert őt tönkremenés 
mej 

esel. 

é jelző fokozatos. goznak és a Dincérek ugy szaladgálnak fülük nem ,helyezik ál", hanem veheti a vánd 

ádónára áás er az utat jetző fokozelos mellett ceruzával, mint a Kurlürstendammon és kodulhat, De megtörénik gyakran a mágj 

Sonka, kaviár és egyéb —– kedden délután. 
eset. Elbukik a harcban. És akkor irják rókh 

s 

Fáj nekünk megírni mindezt, de köteles. a lapok : fizetésképtelen lett a svindler zsidó. 

gekkk- jvon ségünk, mert tudjuk hogy az őszinteség fel- Ahogy meghalt a háborubsn sokszor — a sz 

a je 
tárása nem lehet ártalmunkra. Elvégre itt nem muláns! és a szövetkezett akkor sem virul, m 

Körülbelül 10 százalékát teszik ki ma chalucokról van szó, nem azokról, akiket 1i. a zsidó boltos felfordult. Mer! tovább nem 

Palesztina lakosságának — a német zsidók. i a „hivatalos" szervezet az Erecbe, hanem értenek hozzá, mert a pult mögött is uram 

Ahogy borosz némeleknek a gunyneve . jekke ? szokról, akik Hitlerországban alaposan kikal bátyámos gazdálkodás folyik. Ezért azuló 

ugy ebből a minőségből tulontul sokat impor- kulálták, hogy hol lehet pénzüket jól kamatoz minden két - három évben jön a szanálás. Ap) 

tált az utóbbi Jdőkben — Palesztina. De csak tatni és ezéri eselt választásuk - Paleszti- az államnak nehéz millióiba kerül. jelenleg, 

Palesztina - és nem Erec Izrael. Mert ezek- nára. Olt van konjunkiura — gyerünk oda. magyar állam 12 millió pengőt költ erre 

kel szemmben, arehs Erdeban ttzás dlek Ott lehet még ,fantázia" az üzletekben. De célra. 360 millió leit. Egy két évig elég lesz 

gyon is kettő. 
edte z 

ő 
le, hanem egy helyre menekültek, ahol penzü- js z országgal. Az ország sem mondhatta, ben felfordult megint egy csomó adófizető 

ket jól kamatoztalják és elhinthetik a DOfOSZ hogy sokazef fontjaitokat ne ide hozzátok. És exisztencia. Tönkremegy néhány száz kereske 

prepotenciát, amelyben kifünő fanilványoknak jött a jó porosz emlőn nevelkedett jekkek dő, De hiába mutatott erre rá értelmes sza 

bizonyultak. F elháborodottságot keltenek ezek serege és német kulfuszt, sonka kultuszt, szom- vakal Sándor Pál a parlamentben. Meg még 

a rémet asszimilált zsidők még oít Paleszti- bati szivar kultuszt csinálnak, a százpercentes mások is. Nem használ semmi semmil. Költik 

nában is. A héber ny elvnek hadat üzentek. zsidő városból. Nem lehet őket hinézni — az állam pénzét. mert ez legintelligensebb an. 

De nem csak az öregek, akiknél egy kissé meg kell őket rendszabályozni. Tessék alkal- fiszemtizimus. Nem az az üsd a zsidót, amely 

érthető, hanem a fiatalok is. Uccákop, vona- mazkodni, az országhoz. Ha a hottentották elmulik egy néhánynapos katzenjammer után. 

fokon, autobuszokon folyton csak a német közé mentek volna, azok nemzeli ünnepén bi- Nem az a felelőtlen demagóg és sokszor nem 

nyelvet lehet hallani. De ez megváltozik idő. zonyára respektálták volna azt. Ha nem akar. is nagyon veszélyes antiszemttizmus, amiérl 

vel. Elvégre elég sasszimilálódő hangulat ják megtenni, jobb ha elmennek, mert vallási lehet kiabálni, ágálni, a világ elé vinni. Ez ellen 

van az Erecben ahoz, hogy a héber hódilson. desírukciót visznek ezzel véghez és rontják a nem lehet apellálni. Nem lehet mondani, hogy 

Másképpen „áll a helyzet a vallásosság- zsidő ország, zsidő hangulatát. Otthon min- zsldőellenes, ha a szövetkez eteket horribilis 

gal. Nem lehet állttani, hogy a keleteurópat denki ,my house, my castle Ivet vallhatja. pénzekkel tömik és szanálják. Pedig ez a leg- 

zsidóság bevándoroltjainak egyrésze, szintén Tegyen amit akar. De ne röhögjön szivarral veszedelmesebb zsidőellenes játék. Pardon, 

nagyon vallásos lenne. De légalább volt és a szájában német hangossággal Tel.Aviv csak kereskedő ellenes. Hát ki tehet arról, ha 

Ten,eennük elég fapintat ahoz, hogy sahosé [ uccáin szombat délben, anoss ennek a fem- kercskedők jeílek zsijők? KI ere, rzŐl, ha 

sértsék meg ezzel a mások, ,a vallásosak er- plomból a többiek. Elvégre azok a templom Miért nincs hitbizományuk ? Miért nem mennek 

zékenységéi. Hogy ugy mondjuk 2b, freszJe ból jövők — is zsidők, mégha bölcsőjük nem más pály ára ? Hogy falán szok zárva volnának 

elkerülik a szombat megszegését és egyebet. a Tiergarten elegáns Dpegyedében is ringolt és előttük ? Oh, ez dajkamese, Mindenki élhet 

Deereteltcok nogytésze gv sam. nem porosz dajkák fejéi is szivták magukba. nyugodtan csak néha kiveszik alóla az életle. 
Nem csoda ha arrogáneaknak és prepo- hetőséget. Most igy: intelligensen és alapo- 

egyénesen szembtnlefenseks közelb pokik tenseknek ismerték őket az egész világon. san. 412 millió pengővel 1! 
tással nincsenek a mások vallásos érzésére. olt hogzójak n eroszok közöt s dtel Bnk A Kormányzó tfanácsa 

Tel Avivban, ahol százpercentesen meg van finával. De most? Tessék alkalmazkodni még Kárpálrusztában az utóbbi időben olyan 

adva a lehetőség arra, hogy valaki teljesen akkor is hRa nem egy protestáns németről sulyos mérveket öltött az antiszemita agitáció, 

zsidő életet éljen, ők direkt sportot üznek vagy nem zulukatferről van szó hanem hogy az a kormányzónak is feltünt és érezte, 

abból, hogy mindent ugy tegyenek, hogy az éroi ; g ézni hogy cselekednie kell. Az antiszemita agitá- 

sérise a többieket. Ők nyitották az első üzle- zstdó tesívéreiről. omdnbnk ikeli öst ez ciónak egyébként Ruszinszkóban rendkivül 

tet Tel Avivban, ahol kitünő" disznősonka 7 százalékot hanem 13 és egyregyedet ho- kedvező talaja van. A nemzetek egész ská- 

kapható, meg kaviár és akik lépten-nyomon zon a narancsosba vagy házba fektetett pén- lája lakik ezen a kis területen. Csehek, szlo- 

gyalázzák a zsidő vallás tételes törvényeit. zük. Érjen meg nekik ez a ,„kamatmarge- vákok, oroszok, ruthének, magyarok, zsidők 

k pöfékelnek a strandon szombatonkini és ann it, hogy ne sértsék lépten. nyomon a val. és németek. A zsidő tömegek pedig nemzeti- 

ők viháncolnak az uccán és nyifvatartott cuk- lásnak tételes törvényeit. Ki porosz szel- leg nem képeznek autonom egységet és leg- 

rászdákban, a szent szombati napon. A mu lemmel, mig nem kégő Lehet hogy ezöszel inkább a választások során domborodik ki 

latóh elyeknek addig nagyon rossz konjunktu- lem hozta Hitlert is a világ nyakára Ki tudja, ernek káros volta. A közismert nyomor is 

rája volt a zsidők között, de a jekkék be- 
da, olcsó és hatékony eszköze az itteni antiszemi- 

ha ezek a vallásgyalázók és eget káromlók tizmusnak. A kormányzó tehát érezte, hogy 

———— nem viselkedtek volna ugy, ahogy viselkedtek, cselekednie ke Hene és magához hivatta a leg- 

Sarah Copija Sullam ot a 16-ik századbeli talán az egész hitlergyalázattól megszabadul- nagyobb hitközség, az ungvári hitközség képvi- 

költőnőt. Talán ezen a most járt helyen voltak tunk volna. De legolább ellensulyozhattuk selőit, hogy tanácskozzon velük a kérdésről. 

a hires velencei héber könyvnyomdák, a Bom- i z érvelésekkel A kormányzó kijelentette, hogy nem vi- 

berg féle, meg a CGCiusfinian, a Bragadin Tálotmzomésabb ére gsekkel a gyakran selheti tovább a felelősséget az egyre megis- 

és a Vendradiné. 
Nem minden németországi 2sidő — némel. métlődő antiszemita kilengésekért és azt taná- 

Megkönnyebül lelkem, amikor arra gon- é idő. , lyik csolta a hitközségeknek, hogy alakitsanak bi 

dolok, hogy 1797 ben a megszálló francia csa- zsidő ralozzak eso, legelácó ik hogpz zottságokat az antiszemitizmus leküzdésére. A 

patok uj levegőt hoztak a legunák áporodott lesztinából — Erecet-jiszráelt segitsen csinálni! zsidók az első pillanatban mit tehettek mást, 

hangulatába, A gettő megnyilott és három zsi- 
mint megfogadták a kormányzó tanácsát és 

dőt azonnal be is választottak a városi tanács. Tizenkét Imillió bizottságokat létesíitettek, smelyért egyébként 

ba. De amikor a compoformioi — egyezmény pengyő - antiszemita alap őket csak elismerés illetheti. 

folytán Auszíria fennhatósága alá került a vá. Ujságat olvasni minden irni - olvasni u- A kormányzó tehát igen könnyen és 3öt- 

rOs, a röviddel azelőtt megnyilott geltokapuk, dó ember tud. De a sorok közöt olvasni, lefesen végezte dolgát és háritotta el magá- 

ujra bezérultak. Hogy végre 1849-ben megnyil. szintén meg kell tanulni. Nem müűvészet, csak róől a felelősséget. Ahelyett, hogy hivatalos se 

janak egy időre és véglegesen 1866.ban, ami- gyakorlat kell hozzá. Csak gyakorlat. És ebből gitséget nyujtoit volna a ruszinszkói zsidőság- 

kor az olasz királysághoz került a város. következik az a következtetésünk is, amelyet i nak, akik között anélkül is sürü rendeket vág 

ok zsidő tehetséget adott Olaszország- levonhatunk abból a vitából amely a magyar a válság, – fanácsot adott. Ahelyett, 

nak ez a történelmi város, Isaco BPesaro Mau- [parlamentben hangzott el azzal a 42 milliő vizsgálatot inditott volna és a kezében össz- 

rogonato is innen került ki, aki a nagy ország pengővel kapcsolaiban, amelyet a magyaror- pontosuló karhatalommal letörte vona a ter- 

pénzügyminisztere lett. Itt állok Liugi Luzzatti szági szövetkezetek szanálására akar forditani jeszkedő izgatást, Bilát á 

szülőháza előtt, aki miniszterelnöke volt so a magyar kormány. Képzeljük el. Minden ma-kezeit és átháritja a felelőséget a zsidőságra- 

káig Olaszországnak. 
gyar faluban és minden városban nyilik egy Mert, ha még nagyob teret hódit majd a gyü- 

Történelmi hangulat, évezredek patinája, Hangya vagy más néven szöveikezelt. Szembe lölet agitációja, akkor joggal mondhatja majd 

a dozsék mesés városa, ahol bámulatot kelt a zsidő boltossal. Olcsóban árusit, korlátlan a kormányzó, hogy miért nem müködtek job- 

minden kő és tobzódott a gazdaság, amely-hitele van, óriási áruraktára — és mégis élet. ban az antiszemitizmus ellen küzdő bizoltságok. 

nek nyomait lépten-nyomon megtaláljuk. Itt is képtelen. Mert nem értenek hozzá, nem keres- Masaryk országában groteszkül hat Ru- 

egy darab zsidó történelem. Néhány elsárgult kedők, hanem rendszerint hivatalnokok állanak szinszkó kormányzójának tanácsa. A kor- 

lap zsidők történetéből, véres, keserves, ilt a az élen. A szegény keresedő - aki történe- mányzó ur pedig komolyan tanulhatna országá- 

ék ég alatt, lagunák között, a lappangó tit- tesen és rendszerint — zsidó, küzd, harcol a nak elnökétől, hogy mit kell tennie a zsidó- 

kos keskeny uccák mennyit tudnak mesélni,. veszélyes konkurenssel szemben, Két eset le kérdésben. Nem plátói tanácsokra, hanem el- 

zsidő sorsokról, zsidó tragédiákról . .. het. Vagy megállja helyét a véres kenyérharc- ; rettentő példákra van szükség, .. 
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HRE 
, Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 

* megjelölésevel engedjük meg. 

Naptár 56904 

péntek: Thamuz 2, junius 15. 

Szombat: Thamuz 3, junius 16. 

Heti szidra: Hp 

Heti háftóra : ND mben TS 
Szombat kezdete : 

üzlet bezárás 8.10 

gyertyagyujtás 8.20 

Istentisztelet kezdete 8.25 
Szombat belejezése 9.30 

Perek 4. " p-Dn 

—– Német menekültek Csehszlová- 
kiában. A belügyminiszterium által ktadott 
hivatalos jelentések szerint a csahszlovák köz- 
társaság területén ezidőszerint 1533 német 
emigráns tartozkodik. Ebben a számban benne 
foglaltatnak az ausztriai menekültek is. A zsidő 
segélyszervezetek jelentései arról számolnak 
be, hogy a Németországban megindult antisze- 
mita üldözések óta 2.800 zsidő menekültet re- 
gisztréltak, akiknek jelentékeny része azonban 
külföldre távozott rövitd otttartozkodás után. 
A segélyszervezet számos menekülnek gon- 
doskodott ipari és mezőgazdasági kiképzésé- 
ről, valamint elősegitette külföldi elhelyezke- 
désüket is. Legtöbbjük Palesztinába, Braziliába, 
Argentiniába és Tuniszba vándoroltak ki. Je- 
ldenleg mindössze olyan 200 személyt tart a 
segélyszervezet evidenciába, akiket még nem 
tudtak elhelyezni. 

—– Az amerikai zsidóság Biro-Bid- 
New-York. Az ,„Americsn Jewisb, 

Agro-Joint" szervezet igazgatósága, a szovjet- 
oroszországi zsidő letelepitéseknek 12 évi ta- 
nulmányozása után egy nyilatkozatot adott ki, 
a biro-bitssani ko'ónizációval kapcsolatban. 

mondja: „A 
szovjet kormánynak azon határozatát, hogy 
Biro Bidsánban egy önálló zsidó államot léte- 
sit, örömmel kell üdvözöljük. A szovjet kor- 
mány nemcsak papiron, hanem ténylegesen is 
biztositja az ott letelepülő zsidóknak az egyen- 
joguságot ugy az állampolgárság, mint a ke- 
reskedelmi és kulturális téren. Ma Oroszor- 
szágnnk majdnem minden zsidő lakosa pro 
duktiv munkát végez. Több százezer zsidő 
dolgozik gyárakbon és műhelyekben. Közel 
250.000 zsidő foglalkozik mezőgazdasággal. 
A hatóságok mindenben a segitséagükre van. 
nak. Igy földet is bocsájtanak rendelkezésükre, 
valamint hitelt is nyujtanak nekik. A zsidő 
lakosság kereskedelmi és kulturális életének 
megjavitására szóló kormányintézkedések nagy 
szimpátiát váltottak ki ugy a zsidő, mint a 
nemzsidő lakosság körében Oroszországban, 
valamint külföldön is". It emfitjük meg, hogy 
az ITA moszkvai levelezője beszélgetést foly- 
fatott Boris Trotzkival, a biro bidsáni koloni- 
záció vezetőjével. Azon kérdésre, hogy mi a 
megjegyzése egyes külföldi lapok azon terve- 
zetére, hogy a német zsidókat telepitsék le 
Bíre Bidsánban, Trotzki a következőket fe- 
lelte : Én is olvastam ezen tervezetet a kül- 
földi lapokban, azonban mai rapid még egyet- 
en konkrét javaslat sem érkezett hozzánk. Ha 
beküldenek egy konkrét javaslatot ugy azt tár- 
gyalás alá vesszük, függetlenül attól. hogy 
melyik párt részéről lett az küldve és hogy 
i fogja azt finanszirozni. Most azonban még 
orai er:ől beszélni". 

Aielenkor legtökéletésebb fémtisztitója. 

Ulra antiszemita hullám 
Lengyelországban 

Varsó. Egész Lengyelországban ujra lábrakapott 
ez antiszemita agitáció, amely a legutóbbi hónapok so- 
rán erősen vesztett intenzitásából és a kormány eré- 
lyes rendszabályai következtében jobbára meg is 
szünt. Nyilván azonban az a meleg borátság és közele- 
dés, amely röviddel ezelőtt Németország és Lengyel 
ország között végbement, kedvezően halott vissza a 
lengyel antiszemitizmusra is. 

Teschenből jelentik, hogy az elmult heti antisze- 
mita kilengések ujra megismétlődtek és több zsidőó 
üzletet összeromboltak a huligánok. 

Wyszniecben és Pyczaczban sulyos összetüzés 
vo't a zsidók és antiszemtták közölt. Számos zsidó se- 
besültet a kórházba kellett szállitani. - Komaruwkaban 
a zsinagógát összerombolták a tüntetők. 

Wolominban a nemzeti radikálisták összetörték a 
zsidó könyvtárt. Varsóban a radikálisták megtámad- 
ták a zsidó sétálókat. 

Lamazyban ugyszólván minden este betörik a 
zsidó lakások ajltajait és ablakait. A lakosság páni fé- 
lelem között él. 
CGCirodnóban az antiszemita tüntetők bezuzták a 
.Grodnóer Moment" zsidó napilap szerkesztőségének 
ablakait és összetörlék a Brener könyvtár berendezé- 
sét, valamint több zsidó intézmény ablakait. A zsidó- 
kat bántalmazták az uccán. 

Pabianikban a nemzeti demokraták sulyosan bán- 
talmazták a lengyel rabbiszövetség elnökét, Rabbi 
Mendel Altert, a „Gerer" rabbi fivérét. A főrabbi be- 
tegen fekszik lakásán. 

Lodzban a nemzeti demokrata antiszemiták köz- 
ségi választási győzelmüket azzal ünnepelték meg, hogy 
inzultálták a zsidó járókelőket. 

Byalistokban Árom Emme zsidó kereskedőt egy 
ismereflen tettes a nyilt uccán lelőtte. A gyilkos huli- 
gán kilétét még nem sikerült megállapitani. 

– A német kormány a zsidó va- 
gyonok elkobzását tervezi. London. A 
„Daily Express" megrenditő cikksorozatban 
számol be a német zsidőság helyzetéről. Meg- 
bizható forrásból közli, hogy a német kormány 
a zsidóő tulajdonok elkobzását vette tervbe, 
hogy ezzel rekompenzálja a német közgazda- 
ságot a külföldi zsidők által vezetett német- 
ellenes bojkottal szemben. - A legrosszabb, 
— irja a lap, – a bvidéki zsidóság helyzete, 
ahol még a gyermekeket is bojkotálják az 
árja játszótársaik. A német parasztok nem 
fizetik meg a zsidó kereskedőknek adósá- 
gaikat, a nemzetiszociálista párttagok meg- 
akadályozzák, hogy vevők látogassák a zsidók 

üzleteit. Mialatt azonban ez a zsidőellenes 
bojkott szisztematikusan folyik és lehetetlenné 
teszi a zsidő exisztenciákat, azalatt az állam- 
mal szemben pontosan tleljesíteniük kell köte- 
lességüket. A nyomor és kilátástalanság egyre 
fokozodik. A tekintélyes angol lap végül meg- 
jegyzi, hogy a mai német zsidóságnak nem 
marad más lehetőség hátra, mint a gyors és 
megbizható holál. 

— Villannyal elkábitott állatok le- 
vágása. Németországban a konzervativ rab- 
bik egyesülete állandóan arról tanácskozik, 
hogy a német törvény szerint előirt metszés 
előtti elkábitás miképpen volna eszközölhető 
a vallástörvények megsértése nélkül. Egyes 
szélső neológ orgánumok jelentésével szem 
ben, mintha a villannyal való elkábitás telje- 
sen megfelelő volna, a konzervativ rabbik ta 
nácskozása értelmében meg kell állapitani, 
hogy egyelőre ilyen módot még nem találtak, 
villannyal elkábitott állatot levágni nem sza- 
bad, igy külföldi husbehozatalára van még 
mindig rászorulva a német hithü zsidőság. 

— Bármilyen bucuresti-i megbizá- 
sokat vállalok. Cim a kladóban. 

— Törvényenkivűl helvezték a zsi- 
dókat Afghanisztában. Kahulból érkező 
jelentések szerint az aígán kormány egy uj 
törvénnyel megfosztotta a zsidókat összes pol- 
gári jogaiktól és külön adókat vetett ki rájuk. 
Az uj törvények értelmében, amennyiben a zsi- 
dók, csak legkevésbé is átlépik az ország tör- 
vényeit, a hatóságoknak joga van vagyonukat 
azonnal elkobozni. - zsidók csak körülhatárolt 
lakásnegyedekben lakhatnak. – Teheranból 
érkező hirek szerint a afganisztáni zsidóság 
sorsa rendkivül tragikus. Naponta érkeznek 
menekülő csoportok Perzsiába. A perzsisi ha- 
tőságok azonban ugyancsak kiméletlenül bán- 
nak el a menekülőkkel, ugy, hogy azok nem 
mernek mutatkozni az uccákon. A Jewlish 
Agency 30 certifikátot küldött az afgán mene- 

é külteknek, azonban az angol követség megta- 
gadta a beutazási vizum kibocsájtását, mert a 
menekültek nem tudtak állampolgársági okira- 
tot felmutatni. 

Zsiros, pattanásos arc- 
bőrhöz buder helyett 

kénpuder 
Megszünteti az arc mitesszereit 

Szaküzletekben kapható ! 

Orth. w étterem 

A ROMÁN RIVÉRIÁN 

CARMEN SILVÁN 
a Constanfa melletti kies fekvésü tengerparti 
gyógyfürdőn és üdülőhelyen, ahol az angol- 
kőros gyermekek és reumatikus bajok gyógy- 
kezelése legjobban bevált, megynyi- 
tottaamm a legszebb helyen fekvő 
orth. 9) és komforttal berendezett 
pensiómat a „MÁRIA VILLÁ".ban, ahol a 
legjutányosabb árak mellett családias 
otthonnal t. vendégeim rendelkezésére állok. 

Tisztelettel MÁRK SÁMUEL 
A penzió a fürdő sirandjának és keszinójá- 

nak közvetlen közelében fekszik. 
Jelentkezések : 

irassmann vendéglő, Conatanta t. Tralan a. 15. 

é 

2 Kérjük mindenütt az 

antiszeptikus pipere szappant 
exE—— 
Kézmosáshoz használjuk az olcsó 
és kiváló minőségü medve védjegyü 

IRSUIS" szapnpant 
Gyártja : 6 

Breckner János rt 
Alba-Iunliaa 

GsoGoGSGGGGGseg 

Goldmann Bernát 
orth. kőser vendéglő 

Prága 
II. Truhlarska 10. II. emelet. 

A legnevesebb szlovákiai orth. rabbik hechserével. 

Az erdélyi zsidőság legkedveltebb 

találkozóhelye Bucurestiben 

KATZ Erestaurant 
BUCURESTI, Str. Carol 36. I. em. 
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Közvetlen a Gara Nord szomszédsásában 

Hofel IMPÁRHTUL TARIDN (Terminus) 
szálloda 

Az erdélyiek találkozóhelye Bucurestiben! Elsőrangu szálloda, felvonóval, központi fütéssel és meleg vizzetl minden szobában, A szálloda egész személyzete beszél magyarul és németül. — A bérszolga miaden vonat érkezésénél a 

Eucuresti, (alea Grlvitei No. 177. Teleenek: 3.s2i4 

pályaudvaron van és dijmentesen szállítja a szállodába a vendégek podgyászat 
omzmmmm Sznhnd-ea hitküzségelmekresztvennia napipolitikában 

Irta : Dr. Klein Miksa ügyvéd (Cluj) 

és szahad-e a rahbinak nésztvenni a politikáhan ? 
Fel kell vetnem mind a kél kérdést, mert 

a legutóbbi országos választáson és az azt 
megelőző választásokon is e kél kérdés kö- 
rül sulyos viszálykodás tört ki a hitközségek 
állásfoglalása, a rabbik megatartása és zsidó 
polifikai pártok közölt. Sőt 2 hitközségek 
központjai és a politikai pártok vezetősége 
között teljes elhidegülés állott be. 

Az összes európai országokban az eman. 
cipációt megelőző időkben a zsidóság sorsát 
a hitközségek intézték. A hitkörségek veze- tői voltak az igazi vezérek és 
a zsidő nép sorsát. 

Az emancipáció után is a hitközség volt 
az a szervezet, amely a zsidóság természetes 

centrumául szolgált. Vallási, kulturális és szo- ciális intézményei szoros összefüggésben ma- radtak a hitközséggel. Természetes tehát, hogy a zsidóság sorsának hialakulásában a hitköz- 
ségek döntő szerepet játszotlak. 

Egyedül Magyarországon mufatoti ellérést ettől a szabálytól a zsidőség fejlődési vonala, mert itt 1848 után a zsidőság olyan erős 
asszimilációs áramlatba került bele, hogy a hitközség irányitő szerepe csakis a vallási - téren maradt meg. 

De például a Regátban és Beszarábiában még 1918 év végén js a hitközség, illelve a zsinagógá az a szervezet, amely feljes mér- tékben irányifja a zsidőság sorsát. 
Hogy pedig a politika kihat az egyén egész életére, az elvitathatatlan. Hiszen a poli- fika tulajdonképen azt jelenti, hogy az egyén 

milyen viszonyban dll a közösséghez. A kö. zösség pedig minő követelményeket támasz! vele szemben. Mária Terézia mondotta egy. szer, hogy az iskola is politika. Ki meri vi- tatni, hogy még a opallás is a politika körébe tartozik, hiszen a vallásszabadság, a gondo. latszabadság, — vallásgyakorlás szabadsága, — intézményeinek organizálása stb.— szin- tén politikai küzdelmek eredménye. A politika 
tehát belevág az egyén husába. Minden poli- tika, de különösen nálunk Romániában, ahol a pártok programjai közölt nincs is diffe- rencia, hiszen mind demokratizmust prédikál és hatalomra tör. Tény az is, hogy a háboru uláni időben az embereket az utálat fogta el minden politikával szemben. Annyi csalódás érte az embereket, hogy megcsömörlöttek tőle. Annyi csunya személyeskedés és üzleties önzés csalánja verte fel a politika arénáját, hogy minden jóérzésü embernek a gyomra háborgolti tőle. De mégis foglalkozni kell a politikával, mert a politika belevág a minden- napi élefünkbe, a husunkbe, a családi éle- tünkbe, a gyermekeink jövőjébe, az üzle. tünkbe, stb. Boldog emlékezelü jóbarátom, Perecz Hirseh Chajes wieni főrabbi mondta egyszer: „Politisch Lied ist nur ein garstig Lied, — iwenn man nichi singen kann, — wenn man keine gute Stimme hat. Wenn maa politik mit reinen Hánden betreibt, so ist sie kein schmuítziges Gescháft. Est aibt michts, wass man nich! beschmutzen and nichts, - wass man nicht heiligen kann," 

Ha tehát a politikát irányitók egyénisége, reátermetisége, képzeltsége, célkitüzése, aka- rata a klal" t szolgálni akarja, ha azt tiszta kézzel üzik, ugy abból áldás kell fakadjon a közösség javára, de ha nem fiszta kézzel üzik, akkor piszkos üzlet lesz csak belőle. 
A hitközség vallási alapon áltó zsidő kö- zösség, fehát erkölcsi szervezet és igy veze- 

ők irányitották 

III. 

tőivé is rendszerint azok választatnak meg, 
akiket erős erkölcsi érzésük, jellemük, áldo- 
zatkészségük a közösség elől! népszerüvé telt. 
Tehál nem lehet azt állitani, hogy a hitkőz- 
ségek ne politizáljanak, hiszen vezetőik tisz- 
tességes szándéku, egészséges erkölcsi ér- 
zékkel biró, áldozatkész emberek, akiz a 
közösség részére az elérhető legjobb jót 
akarják elérni. Joguk van tfehát döntőleg 
beleszólani a zsidő politika irányitásába és 
nem lehet elzárni a hitközségek akaraotát kile 
jezésre juttató vezetőséget és ezek központi. szervezeteit attól, hogy a zsidó politika cél- 
kitüzéseinél mellőzzék, mert a morális érté 
kük sokkalta több, mint azoké, akik kezükbe 
kaparitották a zsidő politika irányitását és ma 
a főrumon ugrálnak. 

A zsidő politika it! Romániában csak ak- 
kor fog tudni eredményt elérni és helyes uton 
haladni, ha a zsidó hitközségek vezetősége és 
központi szervezetel belső lelki kontaktust 
fognak tartani a Zsidő Pári vezetőségével. 
Enélkül zsidő politikát csinálni nem lehet, hi 
szen választóink jelentékeny tömege a ortho 
dox hitközségek keretébe tartozik és mert a 
politika belevág mindenbe, tehát a bitközsé 
gek életébe is, nem lehet szélválasztani a 
kettőt és ezért állitóm, hogy a zsidő politika 
irányitásába a hitközségek vezetőségének je- 
lentékeny szerepe! keli biztositani. 

Ma általános divat, hogy uton utfélen 
hangoztassák, miszerint a rabbi ne politizál- 
jon. Hogy miért ne politizáljon, azt nem lehet 
megindokolni, biszen ha minden állampolgár- 
nak joga van a maga nézelét elmondani a 
politikáról, miért ne legyen meg ez az 
emberi joga a rabbinak is, arra nem lehet 
magyarázatot adni. Hszen a rabbinak ép ugy 
vagy talán még inkább meg van a maga ide- 
ális elgondolása, a maga erkölcsi célkitüzése, 
világnézete és főleg erkölcsi rátermettsége 
arra, hogy szavát hallassa a politikában. 

Legyen szabad itt ugyancsak H. P. Cha- 
jes nyomán egy kis ismertetést adnom arról 
a gondolatmenetről, amelyet ebben a kérdés. 
ben 1926 ban elmondott egyik prédikációjá 
ban támadóinak, akik élesen támadták 
amiait, hogy zsidő nemzeli politikát folytatott. 

Azt mondja többek között, hogy amidőn 
Mózes a zsidókat Egyiptomból kivezette, szin- 
tén politizált, mert nem lehe! elvitatni, hogy 
az az eljárása, amely szerint a zsidóknak 
megmagyarázta, hogy más ideálok is vannak 
a világon, mint téglát égelni a Fáráónak, és 
az a missziója, amit feljesitett, hogy Fáraoval 
megértette, miszerint a zsidókat el keli bo- 
csássa az uralma alól, szintén – politika 
volt. Éles szarkizmussal veti fel a kérdést, 
hogy mit csinált volna a wieni hitközség Mó- 
zessel, ha véletlenül rabbinikus állása lett volna a 
hitközségnél ? De mert Mózesnek nem hivatala 
volt, hanem hivatása, ezért szabadon követhelte 
meggyőződését és mikéni a Hagada mondja, 
minket is kiszabaditott a rabszolgaságból. 

A prófétáink is sulyos kritikában része- 
sitették nemcsak az akkori közállapotokat, ha- 
nem még a királyokat is, akik népük sorsát 
nem viselték sz vükön. 

A talmud tudósai évtizedeken keresztül 
bejárták az országot és maguk mellé hivták 
az ifjuságot, akiket neveltek és tanitottak, 
hogy Róma ellen vezessék őket, hogy ideálo- 
kat plántáljanak az ifjuság lelkébe, egy tiszta, 
magasabbrendü élet kivivása végett. 

De a közelebbi időkből is 
rol fel, mint aminő a franci forradalom tör. ténete, amidőn először került szóba az zsidó. ság felszabaditása, a getlofalak lebontása. 

Azután felsorol politikusokat az 1800-as 
évszázad második feléből, akik mind a zsidó. ságért küzdöttek és akiknek soraiban igen 
sok hirneves rabbikat találunk, akik meggyő. 
ződéssel szolgálták népük érdekeit. Felvet, joggal a kérdést, kik tudják jobban szolgálni 
a zsidóság érdekeit, mint éppen a rabbik, akik lelkük minden szálával össze vannak 
forrva zsidőságukkal és kik volnának képesek inkább a zsidő közéletet szolgálni, mint éppen 
a rabbik, akik évezredek őta a zsidőság val. 
lási és erkölcsi szolgálatába állították egész 
életüket. 

Ha minden embernek meg van adva a 
jog ahoz, hogy meggyőződését követve, szol. 
gálja embertársai javát, akkor nem lehet el. 
vitatni ezt a jogot a mi rabbijainktól, akik tiszta jóőszándéku meggyőződéstől vezéreltetve, igyekeznek a zsidóság érdekeit szolgálni. 

Amidőn a multkori választáson sikerült a 
zsidő pártnak néhány nagy tiszteletben álló rabbit megnyerni ahoz, hogy jelöltséget is vállaljon az önálló zsidó lisztán, akkor öröm töltötte el az erdélyi zsidőságot, mert jelen- tékeny morális erői és biztosítékol nyert a párt támogatásukkel. Igy is kellene legyen, 
hogy a zsidó közélet vezetőségében rabbi- jaink legyenek az első helyeken, mert ez ki fele is kifejezésre jultatná a zsidőság egysé- 
gét. Példát kell vegyünk Mózes éleléből, aki mindent feláldozott népéért. Nem szabad rab- 
bijainknak folytatni azt az ide átplántált és teljesen idejét mult tradiciót, hogy a rabbik- nak és a hitközségek vezetőinek a minden- 
kori kormányokat kell kiszolgálniok. A saját 
népének vezetői kell legyenek rabbijaink nem- 
csak vallási téren, hanem az igazi értelemben 
velt polítikai küzdőtéren is. 

Ezért keltett nagy visszatetszést a leg- 
utóbbi választáson, amidőn a központi iro- 
dák vezetősége nem a zsidő párttal tartott, 
hanem a kormánnyal. Bármilyen elgondolás 
is vezelte az orthodox központi irodát ezen 
lépésének megtételénél, hiba volt, hogy meg- 
tette. Ártott vele a pártnak, de ő maga nem 
nyert vele semmit. A kormányok jönnek és 
mennek, de a zsidőó közösség érdeke bálto- 
zatlanu! megmarad és mi nem járhatunk két- 
féle uton. A párt külön és a zsidó vallásos 
élet szellemi irányitója és a vallást szerve- 
zetek bezetőségei külön. 

Helyre kell tehát álitani a jóviszonyt a 
zsidő pári és a központi irodák vezetőségei 
között. Meg kell találni az együttmüködés fel- 
tételeit és szorosra kell füzni a zsidó párl! 
és a irodák közötti kapcsolatot, hogy egy- 
mást erősiítve és támogatva igyekezzenek 
megteremteni azt az egységes szervezetet, 
amely oalóban kifejezője lehessen az egy- 
séges zsidóságnak és képviselhesse feljes 
erővel a zsidóság szent érdekeit. 

A központi irodáknak is le kell vetniük azt 
a mentalitását, hogy kiszolgálója legyenek a 
mindenkori kormányok óhajának. Béldát kell 
vegyen az itt élő többi kisebbségi és több- 
ségi egyházak vezelőségétől, akik a legéle- 
sebb harcot folytatják népük egyházi, kulturá- 
lis és szociális jogaiért, mert lálniok kell 
végre, hogy itt ebben az országban csak cél- 
tudatos és kitartó küzdelemmel lehet biztosi- 
tani intézményesen azon jogainkat, amelyekre 
felépithetjük biztonsággal a magunk vallási, 
iskolai és szociális institucióinkat. 

A zsidőság fokozottabb erőfeszitéssel fog tanubizonyságot tenni cselekvő áldozatkészsé- 
géről, ha azt fogja látni, hogy e küzdelmek- 
ben a mi papjaink járnak elől és a világi ve- 
zetők zárt sorokban fognak felsorakozni az 
elvek küzdelmében és én hiszem, hogy a 
tiszta szándéku emberek számol fognak vetni 
eddigi magatartásukkal és be kell lássák, hogy 
csakis az egységes szervezet megeremtésével 
lehet e küzdelmet tovább vinni és nem külön- 
külön utakon járva, erőinkel szétlforgácsolva 
és egymási marva haladhatunk. 

Vegyen tenát részt a zsidó politikában 
a rabbi is, a hitközség vezetősége is, de az 
a politika legyen bátor, tiszta szándéku és ne falladjon bele a személyes érdekek és 
önzések mocsarába. 
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Ajánlumk tiszta alkokolból készült és 
Szófer Mamnő tg.muresi főrabbi ur 
alábbi hechserjével ellátott 3 " D kiváló 
minőségü forgácsecetet olcsó napi áron. 

Kérjen ajánlatot 
otet Nirastáu (Nyárádtő) 
(Jud. Mures) 

Fabrica de 

járat Rendszeres 

Tul-Keremben egy zsidó leány ellen halálos me- 
ényletel követtek el. A merényletet fegyverrel haj- 
olták végre. A tettesek ismeretlenek. A nyomozás 
egin dult. 

Edvin Samuelt, Herbert Samuel, volt palesztinei 
őkormányzó fiát kinevezték a bevándorlási ügyosztály 
elyettes vezetőjévé. 

Perzsiából és Egyptomból érkező 63 ,illegális" 
uvrislát a rendőrség letartóztatotit és valamennyit a 
hhazai fogházba szálfiották. 

A telavivi városi tanács a baloldaliak által be- 
yujtott natározati javaslatot, mely szerint a revizio- 
istákat kell felelőssé tenni az emlékezetes uccai za- 
rargások miatt, amelynek mindkét részről több mint 
50 áldozata volt, elutasitotta és határozatában ki 
ondta, hogy mindazon feletlőtlen elemeket elitéli, akik 

lel-Aviv városának a zavargások kapcsán kárt okoztak. 

Palesztinában ezidőszerint 346 ügyvéd van. Tel- 
Avivban 94, leruz álemben 77. Haifába 29 és Tibé- 
iásba 2 zsidó ügyvéd fejt ki praxist. 

Benzion Uziel telavivi főrabbi is aláirta azt a 
felhivást, amelyet Kook főrabbi kezdeményezett az 
Arlosoroff-per vádlottjainak felmentése érdekében. A 
elavivi főrabbit az akcióban való résztvétel miatt 
számos támadás érte, ugy, hogy indittatva érezte ma- 
gál, hogy egy rövid nyilatkozaiban válaszoljon az őt 
ért támadásokra és egyidejüleg megindokolja lépését. 
A főrabbi mindenekelőtt kijelenti, hogy elhotározásá- 
ban senki sem befolyásolta és azt belső meggyőző- 
déséből telte. Én megérlem azokat, akik közelállanak 
a halott Arlosorolfhoz, de ez nem tarihat vissza ben- 
nünket attól, hogy minden lehetőt el ne kövessünk. 
hogy a vádlottak a legtökélelesebb védelemben része- 
süljenek, Aminthogy kötelességünk a gonosza! elüzni 
és megbüntetni, éppen ugy kötelességünk, hogy az 
árlatlanokat megvédjük. 

A Kfar.Saban a kormány rendeletének ellenére 
a zsidó munkások továbbra 
el, hogy a zsidó munkások jogait megvédhessék, 

Igen érdekes azonban, hogy a zsidóő őrség mellé, most 
már az arab munkások is állitotlak őrségeket, hog 
megakadályozzák a szomszédállamotból beözönlő ara 
munkások konkurrenciáját. akik alacsonyabb igényeik- 
a fele ntékenyen leszoritják a benntlakó arab munká- 

sol bérét. Most már tehát zsidó és arab őrségek vi- 
gyáznak Kfar Saban, hogy megakadá yozzák az arab 
munka ferjeszkedését 
———— 

,Munkácson egy uj hiütközség létesül. A mun- 
kácsi Mizrachi szervezet elhatározta, hogy kiléptet! 
tagjait a hitközségből és törvényes alapon egy kü ön 
itközséget alapit, amely a vallásos szükségleteken, a 
ehita.Kasrusz és más szociális intézményeken kivül, 

sulyt fog helyezni főleg az iljuság vallásos kulturális 
kiképzésére és Palesztina vallásos alapon való fel- 
pitésére is Az eddigi tervezet szerint a hitközségi 
agoknak lehetővé lesz téve a rituális vágás gabella- 
mentesen. A Mizrachi már meg is szervezte tagjaiból 
s szervezetének szimpatizánsaiból azon bizottságot, 
nnely a megfelelő előkészitő munkálatokat végezni 
ogja, Az uj hitközségnek a Mizrachi részéről való 
alapitása tulajdonképen válasz a munkácsi rabbinak, 
b 1 erős harcot folytat a palesztinai munkával szem- 
en, Részünkről nem tudjuk a Mizrachistéknak szaka- 
ri mozgalmát mioden tekintetben helyeselni. mert 

Re az intézményes hitközség gyengitesét szolgálja és 
kekünk nem lehet célunk a megosztás, hanem össze 
e fogni minden erőt a meglevő zsidó intézmények 
iztositására. 
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Előmyös áralk 

„LEVANT" 
Utazási részvénytársaságy 

UCURESTIE 

Str. Smárdan 11 — Telefon 329/88 

mr 
első romnámltai rucsó-, reoszelöő-, 

fejsze- és kapa-gyár. 

Telefonszám 34. - Str. Pulboráriai 1. sz. 

Automobilrugók 
Kocsirugók 
Mozdonyrugók 

Villamosvasuti rugók 
Csavarrugók 

Villamosvezetéktartó vasak 

»D. C. és ujravágott reszelök 
Fejszék, csákányok 
Sulvkok és bunkók 

Kalapácsok 
Bárdok, dexlik 

Ásók és kapák. 
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i serlegek, 
S evőeszközök, 
Ttempiomi kegy- 

szerek, 
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olcsóbb árban, 

Gyártása és eladása: 

„Tacaaml" 
eztstáru ggyárbam 

LU, Strada don. Naculcsa No. 6e. 

ERDÉLYI BANKHáZ 
BUCURESTISEN 
PAUL SZIGETI 

az Anglo Internationa! Bank volt igazgatója 
Bucurestiben, Str. Lipscani 20 sz. alatt 

banházát megnvitotta 
Foglalkozik a banküzlet minden ágával 

Kereskedök és iparosok [ 
akik meg akarják ismerni egy olcsó utazás felté- 
teleit, valamint a palesztinai placon való elhelyez 
kedés lehetőségeit, forduljanak bizalommal, a M. 

lampelszki vezetése alatt álló 

ZFON LLOYD 
utazási irodához 

sucumEsI r, Cal. Vicioriei 33. (Pal. Frascati) 
Telefon : 3-69-13. 

Tetemrehivás ! 
Irta: Dr GOTTESMANN L. L. (Koice) 

Palesztinai utam alkalmával egy angol hirlap- 
iró kollegámmal elbeszélgettem, aki igen sok ér- 

dekes felvilágositással szolgált az angol nép kolo- 
nizációs politikáját illetőleg. A legjobban meg- 

kapott, - amit csak ma értek meg egész tragé- 

diájában, - amikor elmesélte, hogy egy afrikai 

német kolóniát különösen azon érvvel kaptak meg 

sz angolok, hogy ők nem fognak oly közigazga- 

tási kolóniát türni, ahol az igazságszolgáltatást 

fehér emberek bottal mérik a fekeléken. Arra 

csak a német durvaság képes, hogy fehér ember 

ugy meggyalázza fekete embertársát, annyira ki- 

hivóan éreztesse feljebbvalóságát. Az angolok 

tényleg megkapták a kolóniát és kezdtek beren- 

dezkedni. Amikor ezen kolóniát megtlátogattam — 

meséli tovább riporterem - látom, hogy az igaz- 

ságszolgáltalás bizony továbbra is bottal lesz 

mérve. Hát ez ugyanaz a módszer, amit a néme- 

tek kultiváltax! ,Oh nem — válaszolták nekem a 

britt hon nemes képviselái - mi nem engedjük, 

ugy mint a barbár németek, hogy fehér ember 

üsse a feketét. Oh, nem! Mi feketékkel, saját 

testvéreikkel méretjük ki a botütéseket1 11 — és fü- 

lembe csengeltt az ütött-vert fekete ember vonag- 

lása, jajgatása. 

Anglia liguidálni akarja a cionizmust. Ezt az 

egész világ tudja, minden jóérzésü zsidó látja – 

csak a hivatalos vezetőség igyekszik ezt elpalás- 

tolni, hogy jól fizetett állásait el ne vessze. De 

őt az adott szó köti, az aláiri szerződés kötelezi 

a zsidó otthon megvalósitására,. Hol lehet hát a 

kiutat találni ? 

Mintha csak megismétlődne a fent leirt epi- 

zód. Németország egy- kettő liduidálja a zsidókér- 

dést. De Anglia nem olyan barbár, nem olyan 

durva! Oh nem! Ő az igazság, a kultura embere. 

Imel! ő nem üti a zsidót, - hanem felfogad zsi- 

dókat, akik ütik-verik a tesívérüket, a zsidókat. 

Ezek a bérelt zsidók ,„igazságszolgáltatást' is 

mérnek, Bottal, kövekkel, spiclikkel, denunciálás- 

sal - saját, zsidó pénzen! Lám négy ügyvédet is 

felfogadtak, - hogy ütbessék a zsidót: lám, egy 

egész szervezet az éjjelt nappallá tette, egy ve- 

zető ember. - Zsidók! el ne felejtsétek e nevet: 

DOV HOS1! — csakis ennek szenteli munkáját, 

hogy kezére játszhassa az ,igazságszerető" 

angolnak a hamis tanuk egy egész légióját. 

Mindegy az: az érdekek találkoztak! A tör- 

ténelmi maferializmus tétele bevált! Az érdekel- 

tek: hamis tanuk - angolok - Histadruth - 

megtalálták számadásukat és kéz a kézben akasz- 

tófa alá hozták az igazság, a hit, a remény nemes 

harcosait ! 

Stawskyt halálra itélték, mert igy kivánta a 

történelmi materializmus! — és vele a marxista, 

lenini teoria, hogy polgárháboru a lépcsőfok a 

proletárdiktaturához. Stawskyt hóhér kézre akarja 

cdni az angol kormányzóság, hogy a bekövetke- 

zendő polgárháboru okot adjon a cionizmus lidui- 

dálására ! 

Stawskyt akasztófa alá hozták a Jewvish Agency 

fizetett emberei és ügyvédjei, hogy elnémitsák a 

zsidó nemzeti, az igazi Herzl-cionizmus fanatiku- 

sait, akik világgá merik kiabálni azt, hogy 

szemfényesztés, hazugság, égbekiáltó igazság- 

talanság mindaz - amit a zsidó nemzettel csi- 

nálnak! 
Hát ez legyen a sorsa a jogát követelő zsidó 

ifjaknak? Akasztófa várja azt, aki a zsidó álla- 

mot követelni meri? Te zsidó anya ! gondold meg, 

ha gyereket szülsz! Ha keresi a jogot és az igaz- 

ságot - akasztófa várja ! 
. 

Zsldó nép ébredi! Sátánok, ördögök leskelőd- 
nek körütötted Hitler, Stalin Histadruh, Wauc- 

hope, Streicher, Dov Hos - nem érzed veszte- 

det? Vesd le magadról a piszkot, dobd le ma- 
gadról a sarat, kapard le magadról az idegen 

eszméket! 

Hisznari méulfor - kimi! 

.. Stawskyt már halálra Ébredj zsidó nrépl. 

itélték . . . 
amelynek széleskör ü összeköttetési vannak a 

palesztinai kereskedelem és utazás terén. 
Még vársz? 
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ZSIDŐ HUMOR 
ÉS KiszsiDó TÖRTÉNETE, 

RÖVID HIREK 
HAMBURG. - A magyarországi származásu dr. a Spitzer Sámuel főrabbi 65 éves korában elhunyt. A megdicsőült, aki arnak idején kitünő pozsonyi bócher volt, régebben Halason, majd Miskolcon müködölt, Irhat, de nem számitha:. onnan hiviák meg 24 év előtt hamburgi főrabbinak. A német független orthodoxiának egyik vezéralakja volt. 

LONDON. — György király születésnapján ki- tüntettek között számos zsldó is szerepel. Többek kö- zött: Sir Hugo Hirst, Sir Julian Chan, M. Smilanszki, a palesztinai zsidó mezőgazdák szervezetének el- nöke stb. 

BECS, — Az oszírák revizicnisták számos aláirás- sal nyujtották be az angol ktrályhoz a paleszlinai be- 
vándorlás megszigoritása elleni peticiót. 

WASHINOTON. - Az amerikei lapok feltünést- keltó cikkekben számolnak be a Hitler.propaganda be- vizsgálásával megbizott bizottság első üléséről. Fran- cisc Grosz, magyarszármazásu amerikai lelkész, aki- nek nemrégen hagyta el a sejtót „Igazságot Magyar- országnak, Némelországnak és Auszíriának" cimü muankája, (anuvallomásában kijelentette, hogy brosurá- ját anyagilag a német kövelség finanszirozta. Karl Dickey, az egyik söjtóiroda publicistája elmondta, hogy az ameribai követség 4000 dollárt fizeteit ki számukra Németcrszágra nézve kedvező hireknek hol- portálásáért. 

KOWNO. - A Iltván fővárosnak a népszámlálás adatai szeriat, 26 000 zsidó lakosa van. — Több, mint 200 rabbi, kormányelőkelőségek és az amerikai követ jelenlétében telték le ünnepélyes kere- tek között Kowno külvárosában, Slobodkában az ujra- épitendő világhires slobodkai jesiva alspköveit. A lit- ván kormány ajándékozta a jeslvának a telke!, mig az épitkezési költségek egy részét a jesiva amerikai bö- rátai adták össze. 

legutóbbi 

PÁRIS - A napokban kezdődött meg Párisban az a per, amelyet Hüler „Mein Kampf" cimü munká- jának müncheni kiadója inditott egy párisi kia dő ellen, aki engedély nélkül jelentette meg francia nyelven Hitler könyvét, A francia kiadónak az volt a célja, ogy meggyőzze a frapcia közvéleményt Hitler veszé- lyes törekvéseinről. Érdekes, hogy a per folyamán ki derült, hogy Hitler könyve minden országban más tartalommal jelenik meg. Igy például az angol kiadás- ban törölve vannak a zsidóellenes részek, mig az olesz kiadásban az Aunschlussra vonatlkozó hitleri té- zisek nem szerepelnek, 

DANZIG, - A danzigi hitlerista mozgalom veze- tője, Förster legutóbbi beszédében a következőket je- lentelte ki: 

idő, 
azokat a jogokat, amelyei az 
nekik." 

KOPENHÁGA. - A kopenhágai zsinagóga falára az elmult éjszakák egyikén vörös festékkel és hatal- mas betükkel ismereilen tettesek a kövelkező szöve- get irták fel: Le a zsidóuralommal 1 Bizonyosra ve- szik, hogy némeft nemzetiszociálisták keze van itt is a falfestésben. 

SZALONIKI. - Sulyos csapás érte a szalonikii zsidóságot egy hatalmas vihar következtében. A zsidó negyed számos háza elpuszlult és igen sok zsidó csa. lád hajléktalaná vá t, miért is a szalonikii hitközség a kormányhoz fordult segitségért, A jóléti miniszterjum 10.000 drachmát bocsájtot a károsultak segélyezésére. —– Tsaldaris görög miniszterelnök, pár nappal ezelőlt repülőgépen Szelonikibe érkezett. A repülőléren meg- jelent fogadtatására a szaloniki-i zsidó hilközség elnöke, akinek üdsözlő beszédére, Tsaldaris miniszterelnök, töb- bek között ezeket mondola: „Különös örömömre szol- gál, beszélni az én zsidó barátaimhoz, akiknek hazasze. retletét, munkabirását és nunkaakarását az állem fellő- désének szempontjából nélkülözhetetlennek tartom." 

MOSZKVA. — Általános óhaj nyilvénul meg Sta- lin és Trockij kibékülésének érdekében. A megállapo- dás esetén a számüzött Trocktj 
szág képviselője a Népszövetségben. – Szovjetunió ujonnan kinevezett berlini követe Jacob Suritz, aki eddig a förőkországi megbizott volt. Suritz épen ugy, mint Chintsuk, a visszahivott szovjetkövet, zsidó szár mazásu. Ennek dacára a német kormány sajtója, ami- dőn hirül adja az uj kinevezést és közli az uj követ fényképet, nem emliti meg Suriíz zsidó származását. 

LUBLIN. - Rabbi Mejer Schapira zel, a világhires lublini rabbi elhunytával a lublini jesiva igen válságos helyzetbe került. Most végre sikerüt a jesiva vezeté- sének élére a probuznai negy tórakapecitást, Horovitz főrabbit megnyerni, aki rövidesen át is veszi hivatalát. 
BERLIN. - A német rabbjegyesület felhivás! inté- zett a zsidó szülőkhöz. hogy gyermekeikel ne járassák szombaton és ünnepnapokon az iskolába, mert erre a közoktatásögyi miniszter rendelete fejhatalmozza őket. 

ZÜRICH. — Hivatalos stetisztikák szerint a svájci zsidóság az összlakosság 0 40-tesszi ki. E szerint a zsidóság arány száma Svájcban jelenleg alacso- nyabb, mint 10 - 20 évvel ezelőtt 1920 ban a zsidók száma még 20.955 volt, amely, 0.54%- a volt összes lakosságnak. 

BRÜSSEL. - A belga kormány számos: német zsidó menekültet utasitott ki az ország területéről. 

,A nemzetiszeciálislák sehol a világon nem felejtik el, hogy mivel tar oznak a zsidóknak. „Eljön az amidőn a danzigi zsidóklól is meg fogjuk vonni 
előző kormányok adtak 
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Eiterem 9 ma 
BUKZIAS fürdőn, az üdülő vendégek részére, a hygiénia minden követelményének megfelelő, s legnagyobb komforftal berendezve, pontos kiszol gálással és olcsó árakkal. Megnyilik május hó 15-én. 
Szives pártfogást kér az iden tisztelt fürdőző vendégek részéről 

KLEIN és WEISZ 
Buzias, Str. Postei 8. 
KEE 

Külön dietikus konyha. 

Ha Bucurestibe érkezik száljon meg a 

Hotel Imperial-ban 
Calea Victoria 49. 

A királyi palota szomszédságában. 
Ujonnan átalakitva. – Olcsó árakkal. 

Olcsőn vásárolhat! 
Fürdődreszt, harisnyát, keztyüt, férfiinget, 

nyakkendőt és rövidárukat 

Szenszki Miklósnál 
ORADEA, Sas-Passage 

— Eljegvzés. Weisz Edithet (Oradea) 
eljegyezte Binder Ignátz (Simleul.Silvaniei) 
Minden külön értesités helyett. 

— Veszélyben vannak a zsidő jo- gok Litvániában. Kownó, Lettország után, Litvániáben is diktatórikus rendszer velte át a hatalmat. Még az előző kormány idején kilá- fásba helyezték, hogy tőrvényt készitenek a kézmüvesek számára kötelező vizsgák beve- zetéséről, amely különösen a zsidókat érin- tené rendkivül sulyosan, mivel a zsidő lakos- ság háromnegyed része kézmüves. A ,„Yidische Stime" aggódva ir az uj törvényről és leszö gezl, hogy emennyiben ez életbelép, ugy több, mint 10.000 családapát fosztanak meg exisz. tenciájától. Kézmüvesek, könyvelők, számvivők, kereskedők és iparosok kell elhagyják eddigi szakmájukat és esnek áldozatául a biztos pusztulásnak. Liüvániában egyébként is évek őta folyik a szisztematikus harc a zsidő exisz- tenciák ellen. Ma már ugyszólván az egész kereskedelem litván kezekben összpontosul. Eddig még teljesen bizonytalan, hogy az uj diktatura mit fog horni a litván zsidőség szá- mára, annyi azonban bizonyos, hogy nem fogja megjavitani létfeltételeiket. 

50 év óta fennálló jómenetelü füszerüzlet, forgalmas vidéki utvonalon, be- szálló istállóval és udvarral, esetleg lakással azonnalra kiadó. Ertekezheln i: Sirada Ilosif Vulcan 4. 1. emelet, ,NÉPÜNK" kis dóhiva- talában. 

amikor már minden lehető és képzelhető csa 

Jankelenek, egy gazdag lembergi lán ajánlottak feleségül, elutazott Varsóba leá nézőbe. Mikor megérkezelt, meg akarta s rolni a kocsit, gyalog indult neki a lány y leinek lakására. ' 
Mire odaér', feljesen belepte a por és lány, aki csunya volt, mint az élszaka, köszöp helyett igy szólitotta meg: 
—Warum sind Sie nicht mit eine gen gekommen ? Sie sind doch so b dass ich suf Sie schreiben könnte. lankele, akinek elment a kedye az egé partitől, dühösen odavágta : 

chreiben können Sie auf mich rechnen nicht. 

Gyászbeszéd. 

szerü rabbinus ezt prédikálta : 
Zavarban vagyok mit beszéljek e k, 

a szamár, a második : 
hitüeknek jó, de élve nem jó, ez a disznő, a harmadik: élve is jó, halva is jó, ez a mar, a negyedik végre: se élve se halva nem jó, ez a farkas. Ezt a halottat Zeév Wolfnak, kél szer is farkasnak hivták és idevalósi volt és mivelhogy én nem tudom, hogy micsoda jót mondhatnék róla, elhallgatok és ime befejezem a beszédemei. Léch besólaum AÁmen . 
„És néztelk Mőzes utámn".. 

A Kszav Szófer magyarázza ehhez a bil liai vershez füződő Midrást: Izrael fiai utána néztek Mózesnek és mondták . „A mienkből eszik, a mienkből iszik " Lehetséges e hogy a zsidők frigyelték Mőzes mesterük falatot? Az értelme ez: A zsidők azt mondo gatták egymás között, nem csoda, hogy Mó- zes szent ember, 
nek szenfeli, 

ss csapás, 
rmmely mincsem megirva" 
A huszti rabbi magyarázta: Mit jelent a acsapás, mely nincsen megirva a Tórában', 

pás fel van sorolva előlte ? Ez a mai időkre vonatkozik. Azelőtt, akinek ötvenezer forintja volt, ennyivel kereskedett és eszerini élt. Sze rény fogafon járt, egyszerüen öltöztetfe gyer- mekeit. Ma ugy él, mintha ötven milltőja volna. Négyes fogaton jár és selyemben, biborban. Mindenki többet költ, mint amennyit megen- gedhetne magának. Erre mondja az Irás : „Csa pás, amely nincsen megirva". Mert nem irhatja az álkok és csapások közé a négyes fogatot, selyemruhákat és prémeket. Pedig csapás ez, amely sorvasztó gondot okoz és ideges hajszát éljel nappal, hogy fedezni tudja. És erről mond ja az Irás : „Ellened küldi a mezők vadjait" — a tgris, farkas, róka és a többi vadállatok prém jeit,. . . mikért dolgoznod kell arcod verejté kével 

Felvétel a nagyváradi Zsidó Fiu- internátusba. – A nagyváradi Zsidő Fiuin ternátusban a felvétel megkezdődőtt és külő nös nyomaftékkal felhivjuk az internátusra azon zsidő szülők figyelmét, akik gyermekeiket II. III. és IV.ik lyceum, avagy gimnáziumban ohajtják beirafni, hogy minél előbb jelentkezzenek, mert csak igen korlátolt számu hely áll rendelke- zésre. Az első osztályba beiratkozni őhajtók pedig azonnal jelentkezzenek, mert a felvételi vizsgálat f. hő 20án reggel 8 órakor lesz megtartva. 
Chiriasi! , Tipogradei Román- sti" Oradea, Alees Eomel No, 2 . — Telefon 87. 


